Памятка заказчику

Наличие грызунов и насекомых в строениях является показателем эпидемиологического и  санитарно-гигиенического  неблагополучия. Их отсутствие обеспечивает профилактику ряда инфекционных заболеваний (чума, иерсиниоз, геморрагические лихорадки, крысиный сыпной тиф, лептоспироз, листериоз, туляремия, гепатит, кишечные инфекции и др.) и аллергических состояний (ринит, кожные высыпания, бронхиальнальная астма и др.).

Основные требования по защите объектов от грызунов и насекомых

На основании Санитарных правил
, все субъекты хозяйственного права обязаны принимать меры к защите своих объектов от грызунов и насекомых.

Защиту объектов от грызунов и насекомых обеспечивают строительные, технические, санитарно-гигиенические и истребительные мероприятия. Причем истребительные мероприятия лишь временно снижают численность грызунов и насекомых или ликвидируют их до нового проникновения. Исполнитель выполняет истребительные мероприятия.

Строительные, технические и санитарно-гигиенические мероприятия должны исключать доступ грызунов и насекомых к источникам пищи и воды, включая отходы, а также ликвидировать условия, благоприятствующие их обитанию и расселению. Выполнение этих мероприятий – обязанность заказчика.

Требования  к санитарно-гигиеническому состоянию зданий и помещений.

Грызуны и насекомые ищут и находят в зданиях и помещениях условия для их комфортного обитания и размножения: комфортабельное убежище, пищу и воду. Поэтому необходимо ограничить доступ грызунов и насекомых в здания и помещения, лишить их удобных убежищ, пищи и воды.

Доступ грызунов и насекомых в помещения можно ограничить следующими мерами.

Все двери и окна помещений должны плотно закрываться, без зазоров. В полу, стенах, потолках не должно быть отверстий и щелей. Отверстия вентиляционных каналов должны быть закрыты металлической сеткой с ячеей не более 10 х 10 мм от грызунов и мелкоячеистой сеткой от насекомых. Такую же сетку можно использовать на окнах. Штатные отверстия в подвалах должны быть остеклены или закрыты сеткой. Отверстия вокруг мест вводов и выводов технических коммуникаций, разрушения в фундаментах, отмостке и стенах, щели, отверстия в дверях, косяках и порогах должны быть заделаны устойчивым к повреждению грызунами материалом. Необходимо своевременно заделывать щели и трещины,  особенно в стенах с покрытиями в виде облицовочной или декоративной плиток. Не закрывать  стен и потолков декоративной обшивкой в тех помещениях, где возможно размножение насекомых.

В подвалах, мусорных камерах, складских помещениях пороги и нижние части дверей должны быть изготовлены из устойчивого к повреждению грызунами материала (ГОСТ 9.057–75) или обиты жестью на высоту не менее 50 см от пола. Проникновение грызунов можно ограничить путем создания вертикальных преград высотой более 50 см, выполненных из гладких указанных выше материалов с защитными воротничками в верхней части преград. 

Складские помещения перед загрузкой должны быть отремонтированы.

Убежища грызунов и насекомых  можно ликвидировать следующими мерами.

Территорию, прилегающую к зданиям, следует освобождать от зарослей и свалок. На дворовой территории мусор необходимо собирать и вывозить ежедневно. Площадки и места установки контейнеров для сбора отходов должны быть заасфальтированы (забетонированы) и содержаться в чистоте. Вокруг них (в радиусе не менее 10 метров) не должно быть зарослей, свалок. Все помещения, включая мусорные камеры, подвалы, лестничные клетки, чердаки нельзя загромождать предметами, создающими укрытия для грызунов и насекомых.

Все товары, продовольственное и сельскохозяйственное  сырье следует хранить в таре, уложенной в штабеля, на стеллажах или поддонах.

Повторно используемую тару следует хранить на стеллажах на высоте не менее 25 см от уровня пола. Не подлежащую дальнейшему использованию тару в  течение суток  с момента ее освобождения необходимо вывозить на свалку или сжигать на специально оборудованных площадках.

Не реже одного раза в три месяца следует полностью перекладывать штабеля с пищевыми продуктами, сырьем или материалами для ликвидации поселений и гнезд грызунов и насекомых внутри них.

В  мусорных камерах и других местах сбора и хранения пищевых отходов, в туалетах не должно находиться посторонних предметов и материалов, кроме уборочного инвентаря.

Необходимо тщательно промывать или вычищать места,  где были обнаружены скопления насекомых (их гнезда).

Доступ грызунов и насекомых к пище следует исключать.

Пищевые продукты следует хранить в контейнерах, ларях, шкафах, ящиках и прочей таре, изготовленной из материалов, устойчивых к повреждению грызунами (ГОСТ 9.057 – 75), с плотно закрывающейся крышкой (дверцей).

Для  защиты продуктов от тараканов и муравьев должна использоваться тара с плотно закрывающимися крышками, пробками (дверцами), холодильные камеры, холодильники и других тому подобных устройства должны обеспечивать недоступность продуктов для насекомых.

В пищеблоках места переработки и хранения пищевых продуктов и отходов должны быть изолированы от других помещений. Неиспользуемые (а на ночь - все) пищевые продукты должны быть помещены в недоступную для грызунов и насекомых тару, в холодильники. Пищевые отходы и мусор необходимо выносить не менее двух раз в сутки,  не  оставляя  его  на ночь. 

Продукцию, которую нельзя защитить от грызунов надежной тарой, необходимо хранить в упаковке, укладывая штабелями на стеллажах или подтоварниках на высоте не менее 25 см от уровня пола.

Пищевые отходы следует хранить в плотно закрытых бачках или контейнерах, размещенных в холодильной камере или специально отведенном месте. Запрещается хранить пищевые отходы в незакрытой таре и оставлять в производственных помещениях в ночное время. Бытовой мусор также следует собирать в плотно закрывающиеся емкости.

На предприятиях по переработке пищевых и сельскохозяйственных продуктов эксплуатация транспортирующих и других механизмов должна исключать просыпание продуктов.

В подземных сооружениях (шахты, метрополитен и пр.) пищевые отходы следует собирать в специальные емкости, устанавливаемые в местах питания персонала, и регулярно вывозить их на поверхность. Пищевые продукты следует хранить в термосах, коробках. Ассенизационные вагонетки из подземных выработок необходимо не реже двух раз в неделю доставлять на поверхность в сливной пункт.

Медицинские отходы (перевязочный материал и др.) запрещается держать в доступных для грызунов и насекомых емкостях, их необходимо уничтожать в конце каждой смены. Помещения моргов должны быть оборудованы стеллажами, нижняя полка которых отступает от пола не менее чем на 50 см. Ножки стеллажей следует оборудовать металлическими воротничками, препятствующими проникновению грызунов на стеллаж. Отверстия для стока воды следует оборудовать съемными решетками с ячеей не более 10 х 10 см.

Очистку мусорных камер следует проводить не реже 1 раза в сутки. Собранные в контейнеры твердые бытовые отходы должны вывозиться не реже 1 раза в два дня.

Доступ грызунов и насекомых к воде.

В подвалах не должно быть воды. Протечки коммуникаций должны быть ликвидированы,  вода с пола подвала и из приямков на вводе и выводе коммуникаций откачена в близлежащие канализационные колодцы (но не в ливневую  канализацию, не на тротуары или газоны), нечистоты удалены, помещение просушено и проветрено. Водопроводные краны и другие источники воды следует держать закрытыми, особенно в ночное время. Ванны и умывальники - сухими.

Заказчик должен обеспечивать лицам, проводящим истребительные мероприятия:

· Освещение всех помещений, в которых планируется проведение истребительных мероприятий.  

· Доступ к стенам, углам и техническим вводам. 

· В складских помещениях устроить постоянные проходы вдоль стен, между штабелями пищевых продуктов и других грузов через 5 - 6 м, шириной не менее 70 см. 

· Необходимо извещать Исполнителя о сроках полного или частичного освобождения складского помещения от продукции для проведения истребительных обработок в это удобное время.
Конкретный перечень санитарно - гигиенических и технических мероприятий, необходимых для защиты отдельных объектов от грызунов и  насекомых, может быть составлен специалистами Исполнителя и предоставлен заказчику по его просьбе. 
�СП 3.5.3.554-02 Санитарно-эпидемиологические  требования к проведению дератизации. и СанПиН 3.5.2.2003 Дезинсекция санитарно-эпидемиологические требования к организации и проведению дезинсекционных мероприятий против синантропных членгистоногих 
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